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 اهداف درس سوم : تشابه مثلث ها  

 

 

 دانش اموزان با مفهوم تشابه دو مثلث ورابطه بین زاویه ها و اضلاع دو مثلث متشابه اشنا شوند.-1

 اشنایی با قضیه اساسی تشابه مثلث ها و فراگیری حالت های مختلف تشابه مثلث ها و تسلط بر انها با ارائه مثال های مناسب  -2

 دانش اموز بتواند مسایل کاربردی را با کمک مفهوم تشابه حل کند   -3

 دانش اموز با کاربردهای تشابه در علوم مختلف اشنا شود . -4

 

 :انتظارات یادگیری 

 انتظار میرود در پایان درس : 

 دانش اموز بتواند قضیه معروف فیثا غورث را که در گذشته بارها ان را بکار نرده است به کمک تشابه مثلث ها اثبات کند -1

دانش اموز بتواند رابطه های طئلی اضلاع یک مثلث قائم الزاویه و پازه خط هایی که توسط ارتفاع وارد بر ووتر ان مثلث -2

 حاصل می شوند را درک و بیان کند  

 دانش اموز بتواند مثال هایی از تشابه را در دنیای اطراف و طبیعت  بیان کند .  -3

 

 

 » تشابه مثلث ها «

 

 

 با تشابه مثلث ها آشنا می شویم. به صورت شهودی  قبل از شروع بررسی مبحث تشابه مثلث ها به صورت ریاضی ابتدا  

را داشته باشیم این مثلث را چه بزرگ کنیم و چه کوچک، مثلث های متشابه به وجود می   𝐴𝐵𝐶: اگر یک مثلث    1شهود 

 آیند. 

 

 

 

𝐴ˊˊ 

𝐵ˊˊ 𝐶ˊˊ 

𝐴 

𝐵 𝐶 

𝐴ˊ 
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را نسبت به هر خطی بازتاب کنیم و یا آینه ای کنیم و این مثلث حاصل مجدد بزرگ یا کوچک   𝐴𝐵𝐶: اگر مثلث    2شهود 

 . شودف تمام مثلث های بوجود آمده متشابه می باشند 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : چرخش مثلث می تواند مثلث های متشابه ایجاد کند.   3شهود 

 ) اندازه زاویه ها یکی باشد ولی اندازه اضلاع می تواند  

 متفاوت ولی به یک نسبت کوچک شود. ( 

 

 

𝐴ˊ 

𝐵ˊ 𝐶ˊ 

𝐴 

𝐶 𝐵 

𝐴ˊ
𝐴 

𝐵 𝐶 

𝐴

 ( 2شکل ) 

𝐴 

𝐵 𝐶 

𝐴 

𝐵 

𝐶 𝐴 
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انتقال، چرخش و بزرگ و کوچک  : بنابراین می توان گفت، وقتی دو مثلث متشابه هستند که بتوان آن ها را با   4شهود 

 کردن و آنِه ای کردن بر روی هم انداخت. 

 حال می خواهیم به صورت ریاضی به بررسی تشابه مثلث ها بپردازیم.  -

 سؤال : چه وقت دو مثلث متشابه اند؟ 

 پاسخ : 

 هرگاه دو شرط زیر بین دو مثلث برقرار باشد : :1نکته  

 تمام زوایا ثابت باشند.  -1

 اضلاع با یک ضریب تناسب کوچک یا بزرگ شده باشند.  -2

 

 

 

 

                          در این صورت به زبان ریاضی بیان می کنیم :
∆    
𝐴𝐵𝐶 ~ 

 
∆ 

𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ 
 

 

=بنا بر قرارداد نسبت اضلاع متناظر را نسبت تشابه دو مثلث می نامند. )   𝐾  ) نسبت تشابه 

 

 

 

 

 

𝐴 

𝐵 𝐶 

𝐴
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www.math-pilevar.ir



 فصل دوم به نام خدا محتوای نوشتاری 

  شهر تهراناداره کل آموزش و پرورش  کتاب هندسه دهم 

 درس سوم:تشابه 2معاونت آموزش متوسطه 

 اداره تکنولوژی گروههای آموزش  سال تحصیلی
 درس نامه : محبوبه شاه مرادی 

 گروه ریاضی 1400-1401

 

 

 نوشتن نسبت تشابه در دو مثلث متشابه :

اندازه هستند  اگر بدانیم دو مثلث متشابه اند، برای نوشتن نسبت تشابه باید نسبت اضلاعی را که روبرو به زوایای هم 

 بنویسیم. 

 

 

 

 

 

 

 

در   𝐴𝐵𝐶) اضلاع روبرو به زاویه های مساوی در یک نسبت قرار می گیرند. دقت کنید اگر اضلاع مثلث :  2نکته 

 در صورت کسر قرار گیرد.(   𝐴𝐵𝐶صورت یک نسبت قرار می گیرد در سایر نسبت ها نیز باید این اضلاع مثلث 

 ( 1395امتحان داخلی  دی ماه )( ثابت کنید هر دو مثلث متساوی الاضلاع متشابه هستند.1مثال 

 پاسخ : 

 

 توان نظیر هم گرفت. چون زوایا همه با هم برابرند در هر دو مثلث بنابراین هر دو زاویه در مثلث و هر دو ضلع را می 

 

 

 

𝐴 

𝐶 𝐵 

𝛼 

𝛽 𝜃 

𝐷 

𝐹 𝐸 

𝛼 
𝛽 𝜃 

∆    
𝐴𝐵𝐶 ~ 

 
∆ 

𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ 
 

𝐴 ෡ = 𝐷 ෡  

𝐵 ෡ = 𝐸 ෡      

𝐹 ෡ = 𝐶 ෡  

𝐴𝐶

𝐷𝐹
 =  

𝐵𝐶

𝐸𝐹
 =  

𝐴𝐵

𝐷𝐸
 

  𝐶 ෡روبروی زاویه 
  𝐴 ෡روبروی زاویه 

  𝐹 ෡روبروی زاویه 

  𝐷 ෡روبروی زاویه 

  𝐸 ෡روبروی زاویه 

  𝐵 ෡روبروی زاویه 

𝐴 

𝐶 𝐵 60° 
60° 

60° 

𝑎 𝑎 

𝑎 

60° 
60° 60° 

𝑎 𝑎 

𝑎 

𝐴ˊ 

𝐵ˊ 𝐶ˊ 

൞

𝐴 ෡ = 𝐴 ෡
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𝐴 ෡( در شکل زیر دو مثلث متشابه اند و  2مثال  = 𝐾 ̂     .می باشد𝑥 + 𝑦 ( 1397)امتحان داخلی دی ماه کدام است؟ 

 64ج(  53الف( 

 54د(  63ب( 

 

 

𝐴 ෡پاسخ : زوایای نظیر در دو مثلث عبارتند از   = 𝐿 ෡ = 𝐴 ෡   و   90° = 𝐾 ̂   و    𝑀෡ = 𝐶 ෡      بنابراین نسبت تشابه عبارت

 (   است از : ) اضلاع روبرو به زوایای مساوی را در یک نسبت قرار می دهیم و تناسب را می نویسیم

𝑀𝐾

𝐴𝐶
 =  

𝑀𝐿

𝐵𝐶
=  
𝐾𝐿

𝐴𝐵
     

𝐴𝐵=√152−92 =12  
→                    

 𝑥 

15
=  
 21 

𝑎
=  

𝑦

 12 
 

൞
𝑥 = 15 × 

21

9
 =  15 ×

7

 3 
= 35

𝑦 = 12 × 
 21 

9
= 12 ×

7

 3 
= 28

         

𝑥در نتیجه    + 𝑦 = 35 + 28 =  صحیح است.  2و گزینه  63

 ویژگی های تشابه : 

 نکات مهم:

 هر دو مثلث همنشت متشابه هستند و نسبت تشابه آن ها یک است.  -1

         هر مثلث با خودش متشابه است. -2
∆    

𝐴𝐵𝐶 ~ 
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 

 اگر یک مثلث با مثلث دومی متشابه باشد، آن گاه مثلث دوم با مثلث اول متشابه است.  -3

9 
15 
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           یعنی اگر
∆    

𝐴𝐵𝐶 ~ 
∆    
𝐷𝐸𝐹    
 

      ⟸          
∆    

𝐷𝐸𝐹 ~ 
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 

 باشند آن دو مثلث هم متشابه هستند. اگر دو مثلث با مثلث دیگری متشابه  -4

    یعنی اگر
∆    

𝐴𝐵𝐶 ~ 
∆    
𝐷𝐸𝐹    
 

و        
∆    

𝐷𝐸𝐹 ~ 
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

آن گاه       
∆    

𝐴𝐵𝐶 ~ 
∆    
𝐺𝐻𝐼    
 

 

مورد بررسی قرار  سئوال : آیا برای بررسی تشابه دو مثلث باید همه شرایط تساوی زوایا و تساوی نسبت اضلاع در دو مثلث 

 گیرد؟ یا راه ساده تری با بررسی شرایط محدودتر وجود دارد؟

 پاسخ : خبر خوب این است که می توان با بررسی شرایط محدودتر به بررسی تشابه مثلث ها پرداخت. 

 ابتدا یک قضیه را بیان می کنیم و به کمک آن شرایط را محدود تر می کنیم.  -

 

 ها « » قضیه اساسی تشابه مثلث 

اگر خطی موازی یک ضلع مثلث دو ضلع دیگر )یا امتداد آن ها( را قطع کند. مثلثی ایجاد می شود که با مثلث مفروض  

 متشابه است. 

 

  اثبات :

∥ 𝐸𝐹در شکل های مقابل  𝐵𝐶   می خواهیم 

ثابت کنیم  
∆    
𝐴𝐸𝐹 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 بنابر قضیه ی   

 خطوط موازی و مورب زوایای نظیر در دو مثلث  

 𝐴𝐵𝐶  و𝐴𝐸𝐹   برابر هستند. هم چنین بنابر 

نتیجه اساسی قضیه تالس  
𝐴𝐸

𝐴𝐵
 =  

𝐴𝐹

𝐴𝐶
=  

𝐸𝐹

𝐵𝐶
 پس دو مثلث متشابه هستند.   

𝐶 

𝐴 

𝐸 𝐹 

𝐵 

𝐴 

𝐵 𝐶 

𝐸 𝐹 
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𝐴 ෡ = 𝐴 ෡  

𝐵 ෡ = 𝐸 ෡         و        
𝐴𝐸

𝐴𝐵
 =  

𝐴𝐹

𝐴𝐶
=  

𝐸𝐹

𝐵𝐶
     ⟹   

∆    
𝐴𝐸𝐹 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

  

𝐶 ෡ = 𝐹 ෡  

حال با توجه به قضیه اساسی تشابه مثلث ها می توانیم سه قضیۀ اصلی را که حالت های مختلف تشابه مثلث ها را بیان می  

 کند )مانند حالت های هم نهشتی مثلث ها( اثبات کنیم. 

را هم اندازه دو   𝐴𝑁و   𝐴𝑀از مثلث بزرگتر ،   𝐴𝐶و  𝐴𝐵که روی اضلاع   راهبرد کلی ما برای اثبات این سه قضیه، این است

 است.  𝐵𝐶موازی  𝑀𝑁جدا و ثابت کنیم   ˊ𝐴ˊ𝐶و  ˊ𝐴ˊ𝐵ضلع نظیر  

 

 )حالت اول تشابه(: 1قضیه 

 

  .مثلث متشابه هستنداگر دو زاویه از یک مثلث با دو زاویه از مثلث دیگر هم اندازه باشند آن گاه دو  

 پاره خط های  𝐴𝐶و   𝐴𝐵اثبات : روی ضلع های 

𝐴𝑀  و𝐴𝑁   را به ترتیب و هم اندازه با𝐴ˊ𝐵ˊ  و𝐴ˊ𝐶ˊ 

𝐵جدا می کنیم. طبق فرض داریم :   = 𝐵ˊ  و𝐶 = 𝐶ˊ 

 می باشد. بنابراین   °180در مثلث  و چون مجموع زوایا 

𝐴 ෡ ˊ + 𝐵 ෡ ˊ + 𝐶 ෡ ˊ = 𝐴 ෡ + 𝐵 ෡ + 𝐶 ෡ = 𝐴 ෡، زاویه سوم نیز با هم برابرند یعنی  برابری دو زاویه با توجه به 180 = 𝐴ˊ 

 بنابراین شرط اول تشابه برقرار می شود تساوی زوایا. و اما داریم : 

 

𝐴 

𝐵 𝐶 

𝐴
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𝐴𝑀 = 𝐴ˊ𝐵ˊ
 

𝐴𝑁 = 𝐴ˊ𝐶ˊ
 

∠𝐴 = ∠𝐴ˊ }
 
 

 
 

 
ض ز ض
⇒         

∆    
𝐴𝑀𝑁 ≅ 

∆    
𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ    
 

 

  

⟹𝑀𝑁 = 𝐵ˊ𝐶ˊ        و        ∠𝑀 = ∠𝐵ˊ          و      ∠𝑁 = ∠𝐶ˊ 

∠𝑀 = ∠𝐵ˊ        و       ∠𝐵 = ∠𝐵ˊ       ⟹     ∠𝑀 = ∠𝐵    ⟹     𝑀𝑁 ∥ 𝐵𝐶 

  و طبق قضیه اساسی تشابه
∆    

𝐴𝑀𝑁 ~ 
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

  و در نتیجه   
∆    

𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ ~ 
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 

 

𝐴𝐹( در شکل روبرو   3مثال  = 𝐴𝐶و   9 = 𝐵 و    12
△  𝐴𝐶𝐹

  △  =
 کدام است؟ 𝐵𝐹، طول پاره خط    

 ( 1398)داخلی دی ماه  

 پاسخ : 

 {
𝐴 ෡ = 𝐴 ෡

 
 𝐴𝐶𝐹
   ^  =

  𝐵
^
     ⟹   

∆    
𝐴𝐶𝐹 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

⟹     
𝐴𝐶

𝐴𝐵
 =  

𝐴𝐹

𝐴𝐶
=  

𝐶𝐹

𝐵𝐶
  

توجه کنید که در نوشتن  
∆    
𝐴𝐶𝐹 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

، باید رأس های نظیر نوشته شوند، مثلاً نوشتن    
∆    
𝐴𝐶𝐹 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

نادرست     

است با توجه به داده های مسأله نسبت  
𝐶𝐹

𝐵𝐶
 را نیاز داریم.   

 بنابراین :

12

𝐴𝐵
=
9

 12 
   ⟹   𝐴𝐵 =

146

9
= 16    ⟹ 𝐵𝐹 = 𝐴𝐵 − 𝐴𝐹 = 16 − 9 = 7 

𝐶 

𝐴 

𝑀 𝑁 

𝐵 

𝐴 𝐵 

𝐶 

12 

9 𝐹 
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 می باشد.  7برابر   𝐵𝐹بنابراین طول  

( هرگاه اندازه های دو ضلع از مثلثی با اندازه های دو ضلع از مثلث دیگر متناسب باشند و زاویۀ بین 2قضیه 

 آنها، هم اندازه باشند. دو مثلث متشابه اند. )حالت دوم تشابه( 

∠𝐴 = ∠𝐴ˊ        و     
𝐴ˊ𝐵ˊ

𝐴𝐵
 =  
𝐴ˊ𝐶ˊ

𝐴𝐶
   ⟹      

∆    
𝐴𝐵𝐶 ~ 

∆    
𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ    
 

 

 اثبات : 

𝐴 ෡فرض می کنیم   = 𝐴 ෡ و       ˊ
𝐴ˊ𝐵ˊ

𝐴𝐵
 =  

𝐴ˊ𝐶ˊ

𝐴𝐶
  

ثابت می کنیم  
∆    

𝐴𝐵𝐶 ~ 
∆    

𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ    
 

 را 𝑁و  𝑀نقاط    

𝐴𝑀انتخاب می کنیم به طوریکه   𝐴𝐶و  𝐴𝐵روی اضلاع   = 𝐴ˊ𝐵ˊ 

𝐴𝑁و  = 𝐴ˊ𝐶ˊ   دو مثلث ،𝐴𝑀𝑁  و𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ   : به حالت )ض ز ض( هم نهشت هستند و داریم 

𝐴ˊ𝐵ˊ

𝐴𝐵
 =  
𝐴ˊ𝐶ˊ

𝐴𝐶
   ⟹      

𝐴𝑀

𝐴𝐵
=
𝐴𝑁

𝐴𝐶
     

عکس قضیه تالس 
⇒             𝑀𝑁 ∥ 𝐵𝐶 ⟹  

∆    
𝐴𝑀𝑁 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 

⟹     
∆    

𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ ~ 
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

   

( الف : ثابت کنید دو مثلث  4مثال 
∆    
𝐴𝐸𝐶 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 را بیابید.  𝐴𝐵در شکل زیر متشابه هستند. و اندازه   

 ( 1399)خرداد  موازی است؟ چرا ؟ 𝐴𝐵با  𝐷𝐸ب : آیا  

 

 پاسخ : 

𝑀 

𝐴 

𝐵 𝐶 

𝑁 

𝐴ˊ 

𝐶ˊ 𝐵ˊ 

2 

𝐴 𝐵 

𝐷 𝐸 

𝐶 
3 

4 6 

4 
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𝐴𝐶𝐵 الف( دو زاویه 
𝐷𝐶𝐸 و   ^   

پس برابرند و اضلاع این دو زاویه متناسبند.   متقابل به رأس هستند. ^   
𝐵𝐶

𝐶𝐸
=
𝐴𝐶

𝐶𝐷
= . بنابراین   2

یا   2دو مثلث متشابه هستند و می توان آن را به صورت زیر نوشت . )نسبت تشابه به 
1

 2 
 است(  

൞

 𝐴𝐶𝐵
   ^ =  𝐷𝐶𝐸

   ^

 
𝐴𝐶

𝐶𝐷
=
𝐵𝐶

𝐶𝐸
= 2

         
حالت  دوم  تشابه
⇒           

∆    
𝐴𝐵𝐶 ~ 

∆    
𝐷𝐸𝐹    

     ⟹    ൞

𝐵 ෡ = 𝐸 ෡

𝐴 ෡ = 𝐷 ෡
𝐴𝐵

𝐷𝐸
= 2   ⟹   𝐴𝐵 = 2 × 4 = 8

  

زاویه ی روبه رو به   𝐷𝐸𝐶و در مثلث   𝐵 ෡برابر   𝐴𝐵𝐶در مثلث   𝐴𝐶زاویه روبه رو به  نظیر است و  𝐶𝐷با   𝐴𝐶دقت شود ضلع  

𝐵 می باشد. پس این دو زاویه نظیر هم هستند و در نتیجه   𝐸 ෡برابر   𝐶𝐷ضلع  
^ =  𝐸

 می شود. ^

𝐴 ෡موازی باشد. در این صورت   𝐴𝐵با   𝐷𝐸ب( خیر، اگر  = 𝐸 ෡    و𝐵 ෡ = 𝐷 ෡   که نتیجه می شود
𝐶𝐷

𝐵𝐶
=
𝐶𝐸

𝐴𝐶
و این تناسب در   

 باشد.  𝐴𝐵نمی تواند موازی با   𝐷𝐸این پرسش برقرار نیست، پس  

 

 

 

 :  3قضیه  

)حالت سوم تشابه ( : اگر سه ضلع مثلثی متناظراً با سه ضلع مثلث دیگر متناسب باشند. آن گاه دو مثلث 

 متشابه اند.

 اثبات:  

فرض کنیم  
𝐴ˊ𝐵ˊ

𝐴𝐵
 =  

𝐴ˊ𝐶ˊ

𝐴𝐶
=
𝐵ˊ𝐶ˊ

𝐵𝐶
 ، می خواهیم ثابت کنیم   

    
∆    

𝐴𝐵𝐶 ~ 
∆    

𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ    
 

   𝐴𝐵را روی اضلاع   𝑁و  𝑀نقاط 

𝐴𝑀چنان انتخاب می کنیم که   𝐴𝐶و  = 𝐴ˊ𝐵ˊ  و𝐴𝑁 = 𝐴ˊ𝐶ˊ   

2 

𝐴 𝐵 

𝐷 𝐸 

𝐶 
3 

4 6 

4 

𝑀 

𝐴 

𝐵 𝐶 

𝑁 

𝐴ˊ 

𝐶ˊ 𝐵ˊ 
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 با توجه به فرض داریم : 

𝐴𝐷

𝐴𝐵
=
𝐴𝐸

𝐴𝐶
    

عکس قضیه تالس 
⇒          𝑀𝑁 ∥ 𝐵𝐶  

قضیه اساسی تشابه
⇒        

∆    
𝐴𝑀𝑁 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    
  

   

𝑀𝑁 ∥ 𝐵𝐶  
 تالس 
⇒   

𝑀𝑁

𝐵𝐶
=
𝐴𝑀

𝐴𝐵
=
𝐴𝑁

𝐴𝐶
   
𝐴𝑀=𝐴ˊ𝐵ˊ
⇒        

𝑀𝑁

𝐵𝐶
=
𝐴ˊ𝐵ˊ

𝐴𝐵
   

𝐴ˊ𝐵ˊ

𝐴𝐵
=
𝐵ˊ𝐶ˊ

𝐵𝐶
⇒        

𝑀𝑁

𝐵𝐶
=
𝐵ˊ𝐶ˊ

𝐵𝐶
 ⟹ 𝑀𝑁 

⟹𝑀𝑁 = 𝐵ˊ𝐶ˊ 

در حالت ض ض ض هم نهشت هستند پس :   𝐴𝑀𝑁و   ˊ𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶در نتیجه  
∆    

𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ ~ 
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 

𝐷 ෡( در شکل مقابل  5مثال  + 𝐹 ෡ =  چند درجه است؟  𝐶، اندازه زاویه   ∘146

 ( 1398)خرداد  

 34ج(  46الف( 

 36د(  24ب( 

 

                                  پاسخ :

     
𝐷𝐹

𝐴𝐶
=
𝐸𝐹

𝐵𝐶
=
𝐷𝐹

𝐴𝐵
=

3

 7 
  ⟹  

∆    
𝐷𝐸𝐹 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    

⟹    {
𝐸 ෡ = 𝐶 ෡

𝐷 ෡ = 𝐴 ෡

𝐹 ෡ = 𝐵 ෡
 

𝐷 ෡ + 𝐹 ෡ = 146∘     ⟹    𝐴 ෡ + 𝐵 ෡ = 146∘    ⟹    180 − 𝐶 ෡ = 146∘     ⟹   𝐶 ෡ =  34∘ 

 

 

7 𝑘 

𝐴 

𝐵 𝐶 

7 𝑛 7 𝑚 

3 𝑘 

3 𝑚 3 𝑛 

𝐸 𝐹 

𝐷 
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 )مثال های کتاب( 

متر در اثر وزش باد خم شده است و در موقعیت جدید،   21( مطابق شکل روبرو، یک تیر )دکل( انتقال برق به ارتفاع   6مثال 

متر، عمود بر آن ، آن را به طور موقت    15متر فاصله دارد. می خواهیم با قرار دادن یک تیر فلزی به طول   18نوک آن از زمین  

 نگه داریم. پای این تیر فلزی را باید در چه فاصله ای از پای تیر انتقال برق محکم کنیم؟ سرپا 

 حل :  

                                     {
∠𝐵 = ∠𝐵

 
∠𝐶 = ∠𝐸 = 90∘

⟹  
∆    

𝐴𝐵𝐶 ~ 
∆    
𝐵𝐷𝐸    

⟹
 

 

⟹
𝐷𝐸

𝐴𝐶
=
𝐵𝐷

𝐴𝐵
=
𝐵𝐸

𝐵𝐶
  ⟹

15

18
  ⟹   

𝐵𝐷

21
  ⟹  𝐵𝐷 =

21 × 15

18
= 17/5  𝑚 

 متری از پای دکل برق محکم کرد.  5/17یعنی باید پای تیر فلزی را در فتاصلۀ 

 

𝑁𝐶جدا کرده ایم. اگر  𝐵را مساوی زاویه  𝑁𝑀𝐶، زاویه  𝐴𝐶وسط   𝑀، از نقطه   𝐴𝐵𝐶( در مثلث   7مثال  = و   2

𝑁𝐵 =  را بدست آورید.  𝐴𝐶، طول  4

 

 

 

 

𝐶 

𝐴 

𝐵 
𝐷 

𝐸 

𝑥 

18 𝑚 

𝐴 

𝐵 

𝐶 

𝑀 

𝑁 
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 حل : 

̂ 𝑀دو زاویه مساوی دارند    𝑀𝑁𝐶و   𝐴𝐵𝐶اگر خوب دقت کنیم مشاهده می کنیم که مثلث های   = 𝐵 ෡  و زاویه𝐶 ෡   نیز

 متشابه اند.  𝐴𝐵𝐶و  𝑀𝑁𝐶مشترک هست. بنابراین این دو مثلث  

بنابراین داریم :  
𝑀𝐶

𝐵𝐶
=
𝑀𝑁

𝐴𝐵
=
𝑁𝐶

𝐴𝐶
،   𝑀𝐶و به جای  

𝐴𝐶

 2 
 را قرار می دهیم.  

𝐴𝐶

2 𝐵𝐶
=
𝑁𝐶

𝐴𝐶
   ⟹   𝐴𝐶2 = 2 𝑁𝐶.𝐵𝐶 = 2 𝑁𝐶(𝑁𝐶 + 𝑁𝐵)  ⟹   𝐴𝐶2 = 2 × 2(2 + 4) = 24 

⟹   𝐴𝐶 = 2√6 

 را بدست آورید.  𝑥( در شکل مقابل اندازۀ هر پاره خط روی آن نوشته شده است. اندازه   8مثال 

   حل : به کمک مقادیر مشخص شده روی اضلاع داریم : 

                                    

{
 
 

 
 
𝐴𝐸

𝐴𝐵
=
𝐴𝐷

𝐴𝐶
=
1

 2 
 
 

مشترک       𝐴    و

           ⟹     
∆    

𝐴𝐷𝐸 ~ 
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 

⟹ 
𝐴𝐸

𝐴𝐵
=
𝐷𝐸

𝐵𝐶
   ⟹     

𝑥

10
=
1

 2 
    ⟹ 2 𝑥 = 10   ⟹    𝑥 = 5 

ˊ𝐷ˊ𝐸  جدا کنید. چرا 𝐴𝐸را هم اندازه   ˊ𝐴𝐵  ،𝐴𝐸ی و رو 𝐴𝐷را هم اندازه   ˊ𝐴𝐶  ،𝐴𝐷سوال  : در شکل ، روی   ∥ 𝐵𝐶 ؟ 

 

𝐴 

𝐵 
𝐶 

𝐷 

𝐸 

𝑥 12 

10 

9 

6 

3 
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𝐴𝐸ˊ

𝐸ˊ𝐵
=
𝐴𝐷ˊ

𝐷ˊ𝐶
=
1

 2 
     

 تالس  
⇒       𝐸ˊ𝐷ˊ ∥ 𝐵𝐶 

 

 

 

 

 ثلث های قائم الزاویه حالت های تشابه م

مثلث قائم الزاویه ی دیگری برابر باشند، دو مثلث الف( اگر یک زاویه حاده از مثلث قائم الزاویه ای با یک زاویه حاده از 

 متشابه اند. 

 

 

 

 

ی دیگری متناسب باشند، دو مثلث  ی یک مثلث قائم الزاویه با دو ضلع زاویه قائمه از مثلث قائم الزاویهب( اگر دو ضلع زاویه ی قائمه

 متشابه هستند.

 

 

 

 

 

𝐵 𝐶 

𝐴 

𝐷ˊ 𝐸ˊ 

9 18 

12 

6 
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ضلع قائمه  از مثلث قائم الزاویه ای با وتر و یک ضلع قائمه در مثلث قائم الزاویه ی دیگری متناسب باشند،  پ( اگر وتر و یک 

 دو مثلث متشابه اند. 

                                                                                              𝑐ˊ2 = 𝑎ˊ2 − 𝑏ˊ2                                                (𝑎ˊ=𝑘𝑎
𝑏ˊ=𝑘𝑏

)       

                                         𝑐ˊ2 = (𝑘𝑎)2 − (𝑘𝑏)2 

                                     𝑐ˊ2 = 𝑘2(𝑎2 − 𝑏2) 

 

                                                        𝑐ˊ2 = 𝑘2 ⋅ 𝑐2    ⟹     𝑐ˊ = 𝑘𝑐 

 

بنابراین  
𝑎ˊ

𝑎
=
𝑏ˊ

𝑏
=
𝑐ˊ

𝑐
 ، یعنی دو مثلث متشابه هستند 

𝐴𝐵𝐶    ،(𝐶 ෡( در مثلث قائم الزاویه ی  9مثال  =  کدام است؟ 𝐶𝐷مطابق شکل طول   (∘90

دو مثلث قائم الزاویه ی  
∆    
𝐵𝐷𝐸    
 

و     
∆    
𝐵𝐴𝐶    
 

 به حالت برابری یک زاویه حاده   

  (𝐵 ෡ = 𝐵 ෡  متشابه اند.(

 

 را می یابیم.  𝐶𝐷و سپس   𝐵𝐷با نوشتن نسبت تشابه، ابتدا  

𝐵𝐷

𝐴𝐵
=
𝐵𝐸

𝐵𝐶
     ⟹    

𝐵𝐷

26
=

12

√262 − 102
    ⟹   𝐵𝐷 =

26 × 12

√16 × 36
=
26 × 12

4 × 6
= 13 

𝐶𝐷 = 𝐵𝐶 − 𝐵𝐷    ⟹    𝐶𝐷 = 4 × 6 − 13   ⟹    𝐶𝐷 = 24 − 13   ⟹ 𝐶𝐷 = 11 

 

 

 

 

𝐴 

𝐶 
𝐷 

𝐵 

𝐸 

 

12 10 
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 » اثبات قضیۀ فیثاغورس و روابط طولی دیگر در مثلث قائم الزاویه « 

   را رسم می کنیم. بنابراین در دو مثلث   𝐵𝐶را داشته باشیم ، ارتفاع وارد بر وتر    𝐴𝐵𝐶فرض کنیم مثلث قائم الزاویه  
∆    
𝐴𝐵𝐻    
 

و 

∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 

 داریم : 

                                                               ൞

𝐴 ෡ = 𝐻෡

 
 

𝐵 ෡ = 𝐵 ෡

        ⟹     
∆    
𝐴𝐵𝐶 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐻    

  ①       (ز ز)           

و هم چنین در دو مثلث  
∆    
𝐴𝐶𝐻    
 

و    
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 داریم :  

൞

𝐶 ෡ = 𝐶 ෡

 
 

𝐴 ෡ = 𝐻෡

        ⟹     
∆    

𝐴𝐶𝐻 ~ 
∆    
𝐴𝐵𝐶    

 ②       (ز ز)           

که مثلث  می توان نتیجه گرفت  ②و  ①از رابطۀ 
∆    
𝐴𝐵𝐻    
 

نیز با مثلث   
∆    
𝐴𝐶𝐻    
 

متشابه است. زیرا هر دو این مثلث ها با   

مثلث  
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 متشابه اند.  

 بنابراین می توان نتیجه گرفت : 

 نکته مهم: 

در هر مثلث قائم الزاویه، ارتفاع وارد بر وتر، آن را به دو مثلث قائم الزاویه تفکیک می کند که هر دو با  ✓

 هم با مثلث اصلی متشابه اند.

به کمک تشابه مثلث های 
∆    
𝐴𝐵𝐻    
 

و    
∆    
𝐴𝐶𝐻    
 

و  
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 می توان به روابط طولی   

𝐴 

𝐵 𝐶 
𝐻 

𝐴 

𝐵 𝐶 
𝐻 

1 2 
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 گروه ریاضی 1400-1401

 

 

 در مثلث قائم الزاویه دست یافت :  

از تشابه دو مثلث   -1
∆    
𝐴𝐵𝐻    
 

و   
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

   𝐴𝐵می توان نتیجه گرفت ظلع     

 می باشد.  𝐵𝐻و  𝐵𝐶واسطه هندسی بین دو ظلع  

൞

𝐴 ෡ = 𝐻෡ = 90°

 
 

𝐵 ෡ = 𝐵 ෡

        ⟹     
∆    

𝐴𝐶𝐻 ~ 
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

⟹     
𝐴𝐻

𝐴𝐶
=
𝐴𝐵

𝐵𝐶
=
𝐵𝐻

𝐴𝐵
  ⟹   𝐴𝐵2 = 𝐵𝐻 × 𝐵𝐶 

 

 

از تشابه دو مثلث   -2
∆    
𝐴𝐶𝐻    
 

و   
∆    
𝐴𝐵𝐶    
 

 می باشد.  𝐶𝐻و  𝐵𝐶واسطه هندسی بین دو ضلع   𝐴𝐶می توان نتیجه گرفت ضلع     

൞

𝐴 ෡ = 𝐻෡

 
 

𝐶 ෡ = 𝐶 ෡

        ⟹     

∆    
𝐴𝐻𝐶 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    

 ( ز ز )
⟹     

𝐴𝐻

𝐴𝐵
=
𝐴𝐶

𝐵𝐶
=
𝐻𝐶

𝐴𝐶
  ⟹   𝐴𝐶2 = 𝐵𝐶 × 𝐻𝐶 

 

 

 

 ز دو رابطۀ فوق می توان رابطۀ فیثاغورس را ثابت کرد. ا -3

𝐴𝐵2+ 𝐴𝐶2 = 𝐵𝐻 × 𝐵𝐶 +𝐻𝐶 × 𝐵𝐶  ⟹   𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 = 𝐵𝐶(𝐵𝐻 + 𝐻𝐶) 

⟹   𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 = 𝐵𝐶(𝐵𝐶) = 𝐵𝐶2 

 روابط مهم زیر برقرار هستند.  𝐴𝐵𝐶بنابراین در مثلث قائم الزاویه   ✓

1) 𝐴𝐵2 = 𝐵𝐶 ⋅ 𝐵𝐻 
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2) 𝐴𝐶2 = 𝐵𝐶 ⋅ 𝐶𝐻 

3) 𝐵𝐶2 = 𝐴𝐵2 ⋅ 𝐴𝐶2 

4) 𝐴𝐻2 = 𝐵𝐻 ⋅ 𝐶𝐻 

5) 𝐴𝐻 × 𝐵𝐶 = 𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 

 می پردازیم :  5و  4اثبات شد. به اثبات روابط   3، و 2، 1روابط 

 

 : 4اثبات رابطه 

ابتدا ثابت می کنیم دو مثلث  
∆    
𝐴𝐻𝐶    
 

و   
∆    
𝐴𝐵𝐻    
 

 متشابه اند : زیرا  

𝐵 ෡ + 𝐶 = 90°

 
𝐶 + 𝐴1 = 90

°
    ⟹      

𝐵 ෡ = 𝐴 ෡ 1
 

𝐻1 = 𝐻2 = 90
°

}      ⟹  

∆    
𝐴𝐻𝐶 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐻    

( ز ز )
⟹     

𝐴𝐻

𝐻𝐶
=
𝐵𝐻

𝐴𝐻
=
𝐴𝐵

𝐴𝐶
  ⟹ 

   𝐴𝐻2 = 𝐵𝐻 × 𝐻𝐶   

 

 : 5اثبات رابطۀ 

 به دو صورت زیر قابل بیان می باشد.  𝐴𝐵𝐶می دانیم مساحت مثلث  

①   𝑆 = 𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 ×
1

 2 
 

②  𝑆 = 𝐴𝐻 × 𝐵𝐶 ×
1

 2 
 

①=  ②   ⟹   𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 ×
1

 2 
= 𝐴𝐻 × 𝐵𝐶 ×

1

 2 
   ⟹   𝐴𝐵 × 𝐴𝐶 = 𝐴𝐻 × 𝐵𝐶 
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 نمونه سوالات امتحانی :

 

 را پیدا کنید.   xدر ذوزنقۀ زیر، مقدار  -1

 

 اند، پس:  بنابر زز متشابه CDEو  ABEدو مثلث  

x

AB AE x x
CD CE x x

x x x x x x

x , x

+
=  =

+ −

 + = + −  − − =

 = − ⎯⎯⎯→ =

2 2 2

0

2
5 2 2

5 2 2 4 3 4 0

4 1 4

 

 

CDدر شکل زیر،  -2 =15   ،BD = 5  ،AB=10   وADC = 60   است. اندازۀ زاویۀBAC   .را پیدا کنید 

 

 

 اند:  متشابه ABCو  ABDدهیم دو مثلث  نشان می

AB

BC

BD
ABD ~ ABC BAC ADC

AB

B B

= =



= =   = = − =


= 


10 1
20 2
5 1 180 60 120
10 2

 

www.math-pilevar.ir



 فصل دوم به نام خدا محتوای نوشتاری 
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 گروه ریاضی 1400-1401

 

 

 

 جاهای خالی را پر کنید:  -3

 گاه دو مثلث ......... هستند. الف( اگر دو زاویۀ یک مثلث با دو زاویۀ یک مثلث دیگر برابر باشد، آن

 گاه نسبت محیط مثلث کوچکتر به محیط مثلث بزرگتر برابر با .......... است باشد، آن 25ب( اگر نسبت مساحت دو مثلث متشابه برابر با 

 

 الف( متشابه  

 د.  بنابر »زز« متشابه هستن

1ب( 
5

 

 نسبت مساحت برابر با مجذورنسبت تشابه و نسبت محیط برابر با خود نسبت تشابه است. 

 

 

 :   42ۀ  فحتمرین ص

 را مشخص کنید : 𝑥و   𝑦در هر یک از شکل های زیر، تشابه مثلث ها را ثابت کنید و از آنجا مقادیر   -1

 )الف  

 پاسخ الف ( 

{
 

 
𝐴 ෡ = 𝐸̂        موازی و  مورب

 
 

𝐶1̂ = 𝐶2̂     متقابل به رأس

      ⟹     

∆    
𝐴𝐻𝐶 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    

( ز ز )
      

⟹     
𝐴𝐻

𝐴𝐵
=
𝐴𝐶

𝐵𝐶
=
𝐻𝐶

𝐴𝐶
   ⟹  

 2 

5
=
3

𝑥
 ⟹ 𝑥 = 7.5 

 )ب   

2 

𝐷 𝐸 

𝐴 𝐵 

𝐶 
3 

𝑥 5 

8 

𝑦 

1 

2 
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 :  (  پاسخ ب

{
 
 

 
 
𝑂𝐴

𝑂𝐶
=
𝑂𝐵

𝑂𝐷
=
 1 

3
        

 
 

𝑜1̂ = 𝑜2̂     متقابل به رأس

      ⟹     

∆    
𝐴𝑂𝐵 ~ 

∆    
𝐶𝑂𝐷 ⟹       

( نسبت  دو  ظلع و  زاویه بین)
      

⟹     
𝑂𝐴

𝑂𝐶
=
𝐴𝐵

𝐶𝐷
   ⟹  

 1 

3
=
𝑥

6.6
 ⟹   𝑥 = 2.2      

 )ج 

 پاسخ ج ( 

2  𝑎

3 𝑎
=
2 𝑏

3 𝑏
=
2 𝑐

3 𝑐
    ⟹     

∆    
𝐴𝐵𝐶 ~ 

∆    
𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ   

( تناسب  سه ضلع )
                                                  

 

  𝐶ˊ = 180 − (80 + 40)    ⟹   𝐶ˊ = 180 − 120   ⟹   𝐶ˊ = 60°                 

⟹

{
 
 

 
 
𝐴 = 𝐴 = 80°

 
𝐵 = 𝐵ˊ = 40°

 
𝐶 = 𝐶ˊ = 60°

    ⟹ 𝑥 =  60°      

𝐴𝐵𝐶 (𝐴 ෡در مثلث قائم الزاویه   -2  = را رسم کرده ایم. به کمک ر.ابط طولی در مثلث قائم الزاویه در هر یک از   𝐴𝐻( ارتفاع  90°

 موارد زیر با توجه به مفروضات داده شده مقادیر مجهول را محاسبه کنید : 

 

 ( : 1پاسخ 

𝐴𝐻2 = 𝐵𝐻 × 𝐻𝐶   ⟶    𝐴𝐻2 = 9 × 4 = 36   ⟶ 𝐴𝐻 = 6 

𝐵𝐻 + 𝐻𝐶 = 𝐵𝐶  ⟶    9 + 4 = 13                      

𝐴𝐶 =? 𝐵𝐴 =? 𝐴𝐻 =? 𝐶𝐻 = 4 𝐵𝐻 = 9 (1 

1 

𝐶 
𝐷 

𝐴 
𝐵 

2 

3 6 

𝑥 
 

° 

𝐴 

𝐵 𝐶 

80° 

2 𝑎 2 𝑏 

2 𝑐 

3 𝑎 
3 𝑏 

40° 

3 𝑐 

𝐴ˊ 

𝐵ˊ 𝐶ˊ 

𝐴 

𝐵 𝐶 
𝐻 
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𝐴𝐵2 = 𝐵𝐻 × 𝐵𝐶 ⟶     𝐴𝐵2 = 9 × 13 = 127   ⟶   AB = √127 

𝐴𝐶2 = 𝐶𝐻 × 𝐵𝐶   ⟶    𝐴𝐶 = 4 × 13 = 52   ⟶     𝐴𝐶 = √52 

 

 ( : 2پاسخ 

𝐵𝐶2 = 𝐴𝐵2 + 𝐴𝐶2 

𝐵𝐶2 = 64 + 36  ⟶  𝐵𝐶2 = 100   ⟶  𝐵𝐶 = 10 

𝐴𝐵2 = 𝐵𝐻 × 𝐵𝐶   ⟶   64 = 𝐵𝐻 × 10   ⟶    𝐵𝐻 = 6.4 

𝐴𝐶2 = 𝐶𝐻 × 𝐵𝐶   ⟶   36 = 𝐶𝐻 × 10   ⟶    𝐶𝐻 = 3.6 

 

 

𝐴1∠در شکل روبرو   -3 = ∠𝐵     و𝐴𝐶 = 𝐵𝐷و     4 =  را بدست آورید.  𝐵𝐶طول  6

 پاسخ : 

൞

𝐶 ෡ = 𝐶 ෡         
 
 

𝐴1̂ = 𝐵 ෡     

    ⟹     

∆    
𝐴𝐷𝐶 ~ 

∆    
𝐴𝐵𝐶    

متشابه اند) ( در حالت(ز ز )
⇒  
𝐷𝐶

𝐴𝐶
=
𝐴𝐶

𝐴𝐵
  ⟹   

𝐴𝐶2 = 𝐷𝐶× 𝐴𝐵   ⟹   16 = 𝑥(6+ 𝑥)   ⟹    16 = 6 𝑥 + 𝑥2    ⟹   (𝑥 + 8)(𝑥 − 2) = 0  

⟹ {
𝑥 = −8
 

𝑥 = 2
       ⟹     𝑥 = 2       ⟹      𝐵𝐶 = 2  

 𝐶𝐻 =? 𝐵𝐻 =? 𝐴𝐶 = 6 𝐴𝐵 = 8 (2 

𝐴 

𝐵 𝐶 
𝐷 

1 
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، مقادیر   𝐴𝐶𝐻و  𝐴𝐵𝐻رسم شده است. به کمک قضیۀ فیثاغورث در مثلث های   15و  14و   13مقابل ، مثلثی با اضلاع  در شکل   -4 

𝑥   و𝑦  .را بدست آورید و از آنجا مساحت مثلث را محاسبه کنید 

 پاسخ : 

   در مثلث
∆    
𝐴𝐵𝐶   
 

 داریم :   

152 = 𝑦2 + (14 − 𝑥)2   ⟹    225 = 𝑦2 + (14 − 𝑥)2   ① 

در مثلث   
∆    
𝐴𝐻𝐶   
 

 :  داریم  

132 = 𝑦2 + 𝑥2   ⟹    169 = 𝑦2 + 𝑥2   ⟹   𝑦2 = 169 − 𝑥2    ② 

225  5داریم :                                                  1در  2با جایگزینی   = 169 − 𝑥2 + (14 − 𝑥)2     ⟹       𝑥 =  

 

ارتفاع این دو درخت روشی را   دانش آموزان خواست که برای تعیین  دارد. معلم هندسه ازدبیرستان، دو درخت بلند وجود یک در حیاط  -5

 ارائه کنند. در اینجا روش دو دانش آموز را می بینید. 

متر   1.5متری را به صورت عمودی روی زمین در جایی محکم کرد. طول سایۀ چوب در آن زمان  2.5ترانه یک چوب الف( روش ترانه: 

 متر بود. با توجه به شکل ارتفاع درخت چند متر است؟  12طول سایۀ درخت  بود. هم زمان

 پاسخ : 

ℎ

2.5
=
12

1.5
  ⟹   ℎ = 20 𝑚      

 

𝐴 

𝐵 𝐶 
𝐻 

13 15 
𝑦 

𝑥 14 − 𝑥 

14 

2.5 𝑚 

1.5 𝑚 
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در شکل ( روی زمین و در   Oب( روش شهرزاد : شهرزاد آینه ای کوچک را که در مقیاس بزرگ می توان یک نقطه در نظر گرفت ) نقطه 

مسیر خط راستی که از پای درخت تا پای خودش کشیده است قرار داد. پس روی این خط آنقدر به جلو و عقب حرکت  کرد تا بتواند، تصویر  

و    𝑐𝑚 160و قد شهرزاد ارتفاع درخت را بدست آورد. قد شهرزاد    𝐵𝑂و    𝐴𝑂ببیند. چگونه می توان با داشتن    نوک درخت را در آینه

 متر می باشد. ارتفاع درخت چند متر است؟   20متر و فاصله آینه از پای درخت  2.5فاصله پای او از آینه 

 

 

 

 

 پاسخ :  

∆    
𝐴𝐵ˊ𝑂  و  

∆    
𝐶𝐵𝑂    

( ز ز) متشابه اند          در  حالت  
  زیرا 
⇒    

{
 

 
𝐵 ෡ = 𝐴 ෡ = 90∘        

 
 

𝑜1̂ = 𝑜2̂     زوایای تابش و  انعکاس

     

𝐴𝑂

𝐵𝑂
=
𝐵ˊ𝐴

𝐵𝐶
=
𝐵ˊ𝑂

𝐶𝑂
   ⟹     

1.6

ℎ
=
2.5

20
   ⟹   ℎ = 12.8 𝑚   

 از مثلثی  𝐴این قضیه می گوید اگر زاویۀ   با قضیه فیثاغورس آشنا شدید. -6

𝑎2، قائمه باشد، آنگاه   𝐴𝐵𝐶مانند    = 𝑏2 + 𝑐2 . 

  الف( عکس این قضیه را بنویسید.

 پاسخ : 

𝑎2در یک مثلث اگر داشته باشیم   = 𝑏2 + 𝑐2   

 قائم الزاویه است.  𝐴در این صورت مثلث در رأس 

𝐵 𝐴 𝑂 

𝐵ˊ 

𝐶 

ℎ 

20 𝑚 2.5 𝑚 

1.6 𝑚 

𝑐 

𝐴 𝐶 

𝐵 

𝑏 

𝑎 

𝐴ˊ 𝐶
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 س قضیه فیثاغورس نیز درست است.ب( با انجام دادن مراحل زیر نتیجه بگیرید که عک 

𝑎2داده شده است و رابطۀ   𝐴𝐵𝐶( فرض کنیم مثلث  1 = 𝑏2 + 𝑐2  .بین اندازۀ طول های اضلاع آن برقرار است 

𝐴෡́را مطابق شکل مقابل به گونه ای در نظر بگیرید که    ˊ𝐴ˊ𝐶و    ˊ𝐴ˊ𝐵( پاره خط های  2 = ˊ𝐴ˊ𝐶و    ∘90 = 𝐴𝐶    و𝐴ˊ𝐵ˊ = 𝐴𝐵 

ˊ𝐵ˊ𝐶را به دست آورید و ثابت کنید   ˊ𝐵ˊ𝐶، اندازۀ پاره خط   ˊ𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶( با استفاده از قضیه فیثاغورس در مثلث  3 = 𝐵𝐶 . 

ˊ𝐵ˊ𝐶پاسخ :   = 𝑏2 + 𝑐2     فرض       و   ⟹     𝐵ˊ𝐶ˊ = 𝐵𝐶                  

( توضیح دهید چرا  4
∆
𝐴𝐵𝐶 

  
≅ 

∆
𝐴ˊ𝐵ˊ𝐶ˊ
 

𝐴 ෡، و نتیجه بگیرید    = 90∘ . 

 ج( قضیه فیثاغورس و عکس آن را به صورت یک قضیۀ دو شرطی بین نمایید. 

 پاسخ : مثلث قائم الزاویه است اگر و تنها اگر مربع یک ضلع برابر مجموع مربعات دو ضلع دیگر باشد. 
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